
NASA plănuieşte să ducă pe
Lună prima femeie astronaut până
în anul 2024, programul fiind
coordonat de The Marshall Space
Flight Centre din Alabama, a
anunţat Agenţia Aerospaţială
Americană. Costurile operaţiunii
sunt estimate undeva între 20 şi
30 de miliarde de dolari, în proiect
fiind implicate companiile

miliardarilor Jeff Bezos  (Blue
Origin) și Elon Musk (SpaceX),
dar şi Lockheed Martin Corp.
Fiecare dintre acestea dezvoltă
componente care vor alcătui
modulul lunar. NASA va lansa un
concurs pentru cele mai bune
proiecte în ultima parte a anului.
Agenţia a denumit programul
„Artemis“ şi a cerut Congresului
American o creştere a bugetului
său pentru anul viitor cu 1,6
miliarde de dolari. Şi modulul
lunar al misiunii Apollo a fost
construit în acelaşi loc, în urmă cu
50 de ani. Americanul Harrison
Schmitt a rămas, din 1972, ultima
persoană în viață din lista celor 12
astronauţi care au ajuns până
acum pe Lună. Este pentru prima
dată când NASA încearcă să reia
misiunile spaţiale cu oameni de pe
teritoriul american de la
închiderea programului dedicat
navetelor spaţiale în 2011.
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Chelner împuşcat mortal 
de un client nemulțumit

Un chelner francez a fost împuşcat mortal într-o
suburbie a Parisului de un client furios că a aşteptat
prea mult un sandviş. Chelnerul a fost ucis la Noisy-
le-Grand, în estul capitalei Franţei. Colegii
chelnerului au chemat poliţia după ce acesta a fost
împuşcat în umăr cu un pistol de un client înfuriat că
ar fi aşteptat prea mult până când a primit ce a
comandat. Încercările de a-l resuscita pe tânărul în
vârstă de 28 de ani nu au avut succes şi chelnerul a
încetat din viaţă la faţa locului. Ucigaşul, despre care
un martor spune că şi-a ieşit din fire ”pentru că
sandvişul pe care l-a comandat nu a fost pregătit
destul de repede”, a reuşit să fugă de la locul faptei.

Eroare la sistemul de siguranţă 
al unei centrale atomice rusești

Unitatea 4 a centralei atomice de la Beloiarsk
din regiunea Munţilor Urali a fost oprită duminică în
urma detectării unei erori la sistemul siguranţă, a
anunţat o subsidiară a agenţiei ruse pentru energie
atomică, Rosatom. Reactorul a fost oprit la ora
locală 09:15 (ora României, 07:15). “Oprirea a fost
realizată pe baza unui algoritm de rutină”, a transmis
compania Rosenergoatom, adăugând că nivelul
radiaţiilor din jurul staţiei şi din împrejurimi rămas
similar cu cel normal. Pe 12 iulie, un reactor de la
aceeaşi centrală a fost oprit timp de câteva zile în
urma activării unui mecanism de siguranţă. Centrala
nucleară, care în acest moment are două reactoare
operaţionale, a fost inaugurată în anul 1964. Luna
trecută, trei reactoare ale centralei nucleare Kalinin,
aflată la aproximativ 350 de kilometri nord-vest de
Moscova, au fost oprite, în urma unui scurtcircuit.

Gheţar dispărut, comemorat 
în Islanda

Islanda a organizat duminică o ceremonie de
comemorare a primului gheţar dispărut din cauza
schimbărilor climatice, Okjokull, cu invitaţi din lumea
politică şi academică din toată lumea. Topirea
gheţarului Okjokull este considerată un indiciu al
efectelor încălzirii globale. Ceremonia a inclus
dezvelirea unei plăci de bronz la iniţiativa
cercetărorilor de la Universitatea Rice din SUA.
”Acesta va fi primul monument dedicat unui gheţar
dispărut din cauza schimbărilor climatice”, a explicat
Cymene Howe, profesor de antropologie la
Universitatea Rice. Savanţii avertizează că 400 de
gheţari din Islanda riscă să aibă aceeaşi soartă şi
pot să se topească până în anul 2200. În prezent, în
Islanda dispar 11 miliarde de tone de gheaţă pe an,
arată studiile. Okjokull a fost primul gheţar important
din Islanda care şi-a pierdut catalogarea ca
formaţiune de gheaţă în 2014. În 1890, Okjokull
acoperea 16 kilometri pătraţi dar, în 2012, nu mai
avea decât 700 de metri pătraţi. Potrivit Uniunii
Internaţionale pentru Protejarea Naturii,  jumătate
din siturile protejate din lume vor rămâne fără
gheţari până în 2100 dacă efectul de seră provocat
de emisiile de gaze continuă la rata actuală.

Pe scurt.

Premierul britanic Boris
Johnson a anunţat,
duminică, pe Twitter, că

ministrul pentru Brexit, Steve Barclay,
a semnat ordinul de abrogare a
Actului din 1972 privind aderarea Marii
Britanii la UE. “Vom părăsi UE pe 31
octombrie. Semnarea acestui
document înseamnă că vom recăpăta
controlul asupra legilor noastre în ziua
Brexit”, a afirmă premierul britanic pe
Twitter. Anunţul privind abrogarea
Actului de aderare este “un pas
istoric” în revenirea puterii legislative
de la Bruxelles în Marea Britanie, se
arată într-un comunicat postat pe site-
ul Guvernului de la Londra. Abrogarea
Actului din 1972 va intra în vigoare pe
31 octombrie, când Marea Britanie ar
urma să părăsească în mod oficial
Blocul comunitar.

Aproape 150.000 de români au
primit dreptul de rezidență în Marea
Britanie 

Aprox. un milion de cetăţeni din
state membre ale UE, între care
aproape 150.000 de români, au primit
dreptul de a avea rezidenţă în Marea
Britanie după Brexit, anunţă
autorităţile de la Londra, citate de
politico.eu. Ministerul de Interne de la

Londra a anunţat că 951.700 de
cetăţeni din state membre UE şi din
Spaţiul Economic European au primit
până la 31 iulie statut de rezidenţă în
Marea Britanie. Brandon Lewis,
secretar de stat pentru Securitate în
Ministerul britanic de Interne, a
declarat că nivelul de un milion de
astfel de noi rezidențe a fost atins în
luna august. Cele mai multe solicitări
au fost depuse de imigranţi polonezi
(179.800). Pe locul următor sunt
românii (141.200 de cereri) şi italienii
(121.600). Ministerul britanic de
Interne le transmite imigranţilor din

ţările UE că pot depune cereri pentru
rezidenţă până pe 31 decembrie 2020
în situaţia în care Marea Britanie se va
retrage din Uniunea Europeană fără
acord Brexit şi până pe 30 iunie 2021
dacă Acordul Brexit va fi ratificat.
Statutul de rezidenţi poate fi obţinut de
imigranţii din ţări UE care au locuit
legal în Marea Britanie cel puţin cinci
ani până pe 30 decembrie 2020.
“Cifrele sunt pozitive, iar europenii mai
au destul de mult timp pentru a
depune cereri”, a declarat un purtător
de cuvânt al Ministerului britanic de
Interne.

Decizie istorică

Guvernul de la Londra 
a abrogat Actul de aderare

a Marii Britanii la UE

Oraș din Gran Canaria, evacut din cauza unui nou incendiu
Un oraș de pe insula Gran Canaria

a fost evacuat în urma izbucnirii unui
nou incendiu de vegetaţie, despre care
oficialii spanioli afirmă că are un mare
potenţial de a se extinde. Incendiul de
vegetaţie a izbucnit sâmbătă în
apropierea oraşului Valleseco, dar încă

două localități au fost incluse  în zona
de urgenţă. Zeci de pompieri, ajutaţi de
şapte elicoptere, încearcă să lichideze
incendiul de vegetaţie. Peste 1.000 de
localnici și turişti au fost evacuaţi
săptămâna trecută, în aceeași zonă,
din cauza incendiului masiv izbucnit în

zona muntoasă din centrul insulei
spaniole Gran Canaria. Poliţia spaniolă
a anunţat în acel caz că există
suspiciuni că incendiul ar fi fost
provocat de o persoană, iar un individ
în vârstă de 55 de ani a fost arestat în
acest caz.

În cinci ani, cu 30 de miliarde de dolari

NASA vrea să trimită prima femeie pe Lună 


